

प्रकरण अकरा
उपसंहार

प्रकरण अकरावे

गुणसेहार

प्रवेशाच्या दृष्टा प्रकरणातील विवेचनाचा सारांश व त्यातून जाणवलेले निष्कर्ष सादर करणे, हा या श्रेवटच्या प्रकरणाचा मुद्देश आहे.

१८९५ ते १९३५ या कालखंडातील नाट्यसमीक्षेचा चिकित्सक अन्वय, हा प्रस्तुत प्रवेशाचा विषय आहे. डॉ. रा. श. वाळिंबे यांचा, १९९६ सालचा "मराठी नाट्यसमीक्षा" हा ग्रंथ प्रस्तुत प्रवेशाचे काम हाती घेण्यापूर्वी प्रकाशित झालेला आहे. त्यात 'रंगभूमी', 'रत्नाकर' यासारख्या मीळण्याच नियतकालिकांचा गुणयोग केला आहे. सदर प्रवेशात मात्र १८९५ ते १९३५ या काळातील गुणवर्णन वसलेली जयळ जवळ ४० नियतकालिके न्याहाळून त्या सर्वांतील नाट्यसमीक्षा घ्यानी घेतली आहे. संवामाविकच गुणवर्णन तपशिलात त्यामुळे मिननता निर्माण होणे अटळ होते. शिवाय मांडणी व व्यवस्थापन यांच्या संदर्भातही डॉ. वाळिंबे यांच्या ग्रंथापेक्षा वेगळेपणा साधला आहे. दुसरीही नोंद घेण्यासारखी गोष्ट म्हणजे प्रस्तुत प्रवेशकार्य सुरू असतानाच प्रा. चंद्रकांत घांटे यांचा "मराठी नाट्यसमीक्षेचा विकास" हा ग्रंथही प्रकाशित झाला. (त्यावर प्रकाशनवर्ष ^{१९७०} दिलेले नाही.) विषयाच्या शोधरूपतेमुळे तीही घ्यानी घेणे क्रमप्राप्त ठरले. सदर प्रवेशातील लेखनात पुढील बाबतीत वेगळेपणा जाणवेल.

१. समीक्षकविषयक तात्त्विक विवेचन व नाट्यसमीक्षेचे व्यवच्छेदकत्व.
२. प्रा.घाडे यांच्या प्रेषात समाविष्ट नसलेल्या अितर नाटककारांच्या नाटकांची समीक्षा.
३. दृश्यरूपसंबद्ध समीक्षा.

सदर प्रवेष्टात १८९५ ते १९३५ या कालखंडातील अण्यासाहेब किर्लोस्कर, गौ.ब.देवल, श्री.ड.कोल्हटकर, क.प्र.साठिलकर, रा.ग.गळकरी, मा.वि. यरेरकर हे महत्त्वाचे नाटककार व न.वि.केळकर, वीर वामनराव जोशी अित्यादी अितरही नाटककार या सर्वांची सुमारे ९५ नाटके या ठिकाणी विचारात घेतली आहेत. अर्थातच या कालखंडातील नाट्यसमीक्षा अण्यासण्यासाठी ही सर्व नाटके प्रथम वाचणे आवश्यक ठरलेच. गारपी या प्रवेष्टात नियतकालिकार्थत समीक्षेचाच विचार करण्याचा हेतू होता. परंतु प्रत्यक्ष अण्यास करीत असताना प्रथमतः समीक्षाही विचारात घेणे आवश्यक असल्याचे जाणवले. दोन्ही ठिकाणी चर्चाविषय समान असणे स्वाभाविकच असते तरी दोन्हीमधील तेजनाच्या लक्षणीय अशा स्वरूपभेदांमुळे दोन स्वतंत्र विभागात त्या समीक्षेचे विवेचन सादर केले आहे.

"नाट्यकथावली", "नाट्यकथामाला", "नाट्यकला", "रंगभूमि" अित्यादी सुमारे १२ नियतकालिके केवळ नाट्यविषयाला वाढिलेली आढळली. मात्र त्यापैकी "नाट्यकला" व "रंगभूमि" यातूनच समीक्षास्वरूपाचे तेजस प्रसिध्द झाले असून अितरानिघून केवळ नाटके वा नाटकांची कथानके दिली गेली आहेत. "नाट्यकला"चे कारण घाडे गीक गुणलक्ष्य झाल्यामुळे त्यासंबंधीचा विचार व बाकीच्या नाट्यविषयाला वाढिलेल्या नियतकालिकांची माहित्ती परिशिष्ट १ मध्ये दिली आहे. तर "रंगभूमि"तून गालिले तेज विषयानुसार त्या त्या प्रकरणात विचारात घेतले आहेत. यानंतर "शाळापत्रक", "विविधज्ञानविस्तार", "प्रतिभा", "रत्नाकर" अशा सुमारे ४० नियतकालिकांचे बांधीच सैठ प्रत्यक्ष पाहिले. त्यातील नाट्यसमीक्षालेख विचारात घेतले. सुमारे २५० नाट्यसमीक्षालेख आढळले. विषयवार वर्गीकरण करून त्यासंबंधीचे विवेचन प्रवेष्टात सादर केले आहे. त्याचप्रमाणे या कालखंडात नाट्यसमीक्षा करणारी जी पुस्तके प्रसिध्द शाली, त्यांच्याबद्दलचे विवेचनही विषयवार वर्गीकरण करून येथे केले आहे.

नाट्यसमीक्षा हा समीक्षेचाच एक चास प्रकार असल्याने सर्वांरी प्रकरणे एकमध्ये समीक्षेचे स्वरूप व तिच्या निरनिराळ्या पध्दती विचारात घेतल्या. त्यानंतरच्या प्रकरणांतीठे विषयवार विवेचन पुढीलप्रमाणे :-

१. सिद्धान्तिक स्वरूपाची समीक्षा :

या प्रकारच्या नियतकालिकार्गीत लेखांमधून नाट्याची उत्पत्ति, नाटकाची घटना, नाट्यसृष्टीतील स्थित्यंतरे, नाट्यकलेच्या अवनतीची मीमांसा नाट्यरचनातंत्र, नाट्यपरीक्षणस्वरूप, अज्ञान नाटक या विषयांसेवी विवेचन केले आहे. तर या प्रकारच्या प्रथमतः समीक्षेत भरतमुनीच्या नाट्यशास्त्राचे सरळ भाषांतर, तसेच गोदावरी केतकर यांनी रच, नाटकाचे प्रकार, अंक, गमांक, पताकास्थानक, घुत्ती, तास्यगि अित्यादी नाट्यशास्त्रातील तांत्रिक बाबींचे विस्तृत प्रमाणात स्पष्टीकरणासह मौलिक विवेचन केले आहे. नाट्याच्या अम्यासकाला ते अत्यंत उपयुक्त ठरवारे आहे. याशिवाय "रूपकप्रबोध" "नाट्यबोध" अशा पुस्तकांतूनही संस्कृतमधील नाट्यविचाराचा परिचय घडती. गौ.वा.बापट यांच्या पुस्तकात नाट्यशास्त्रातील मूलतत्त्वांचा व मुख्य सिद्धान्तांचा व्यापक विचार आढळतो. तर "नाट्यविषयाची सुशिक्षित चर्चा" यात नाटकासेवी निरनिराळ्या व्यक्तींनी मांडलेले विचार अंकित स्वरूपात आढळतात. प्रकरण दोन व सहा मातून या विवेचनाचे स्वरूप स्पष्ट केले आहे.

२. नाट्यपरीक्षेचे व नाटककारांचे मूल्यमापन :

नियतकालिकार्गीत समीक्षेचा बहुतांश भाग नाट्यपरीक्षणांनी व्यापलेला आहे. प्रारंभीची नाटके भाषांतरित व रूपांतरित असल्याने त्यांची परीक्षे करताना भाषांतर व रूपांतर यासेवी वन्याच मीठ्या प्रमाणात व वारंवार चर्चा आलेली दिसते. कौन्टकर, साठिकर, गडकरी यांच्या नाटकांवर अनेक परीक्षणलेख केले आहेत. त्यातही महत्वाच्या वा लोकप्रिय नाटकांवर अधिक लेख आढळतात तर काही नाटकांके समीक्षकांचे दुर्लक्ष झालेले दिसते. अर्थात मातून त्या त्या नाटकाच्या प्रक्षांचा व लोकप्रियतेचा जालेस ध्यानी घेतो. केके नाटककारांच्या सप्र वाड्मयाचे विवेचन करवारे लेखी

नियतकालिक्रान्तून प्रसिध्द झालेले दिसतात. या लेखातून त्या त्या नाटक-काराचे संपूर्ण वाङ्मयीन चित्र रेखाटण्याचा प्रयत्न झालेला असतो. मात्र असे लेख तुलनेने खूप कमी प्रमाणात आढळतात.

ग्रंथगत समीक्षेच्या बाबतीत नेमका याखुलट प्रकार आढळतो.

"भावव्ययन", "गुप्तमंजूषा", "दोषदी" व "भेनका" या नाटकांवरील परीक्षणात्मक मशी फक्त चारच पुस्तके लिहिली गेली असून नाटककारांच्या समग्र कृतींचे समालोचन करणारे आठ ग्रंथ (क्लिंस्कराबद्दल ग्रंथ, देवलासंबंधी ग्रंथ, साहित्यकारांवर दोन, गडक-याबद्दल तीन व केळकराबद्दल ग्रंथ) या काळात लिहिले गेले आहेत. वि.स.साठेकर, वि.पा.दांडेकर, वा.उ.वारपुरे, शं.ना.सहस्रबुध्दे असे साक्षेपी अभ्यासक, यांनी ते लिहिले आहेत. त्यांतील काही ग्रंथातून नाटककारांच्या नाटकांचे नाटकशः, तर अितर काही ग्रंथातून संविधानक, व्यक्तिचित्रण, विनोद, भाषा, पदे अशा विषयांनुसार समालोचन केलेले दिसते. वीर वामनराव जोशी, य.ना.टिपणीस, यासुदेनशास्त्री अरे, वि.उ.जोषकर, मा.वि.वररकर अित्यादी नाटककारांबद्दल ग्रंथस्वरूपी समीक्षा या काळखंडात अजिनात आढळत नसली तरी नियतकालिक्रान्तून या सर्वांच्या नाटकांची मुल्लेखनीय प्रमाणात नोंद घेतलेली आहे. स्वाभाविकच या अशा नाटककारांवरील नाट्यसमीक्षेसाठी नियतकालिकांकडेच यत्न आवश्यक ठरते. प्रकरण तीन, चार, आठ व नवू यातून याबद्दल विवेचन केले आहे.

३. प्रयोगसिध्द (दृश्यरूपसिध्द) समीक्षा :

रंगभूमीवर कांय करणाऱ्या नटांच्या संवादातून आणि अभिनयातून जेका विशिष्ट कालमर्यादित प्रेक्षक-सोत्यांसमोर नाटक साकार होत असते. त्यांच्या अशा स्वरूपाच्या लेखनमागुळे साहित्यिक व प्रयोगसिध्द समीक्षा असे द्विविधत्व नाट्यसमीक्षेला प्राप्त होत असते. हे अरे असले तरी १८९५ ते १९३५ या काळखंडातील नाट्यपरीक्षणांतून प्रामुख्याने नाटकांच्या साहित्यिक गुण वा दोषांबद्दल विवेचन घेत असून प्रयोगसिध्द विवेचनाची बौलवण वेवटच्या ग्रंथ-दोन वाक्यात केली जाते. मात्र नट, त्यांचे समाजातील स्थान, नाट्य-शिक्षणाची आवश्यकता, अभिनय, संगीत, स्त्रीभूमिकांचे सादरीकरण अशा

रंगभूमीशी निगडित असलेल्या विषयावर नियतकालिकांतून स्वतंत्रपणे काहा लक्ष आलेले आढळतात. तसेच त्याविषयीचे लेखन काही पुस्तकांतून आढळते. काही वेळा प्रेक्षकांनी आपली मते पत्रे पाठवून कळविलेली आढळतात. नटविवेका अभ्यासक्रम व नाट्यसंश्लेषपध्दती याबद्दलचे विवेचन ही या समीक्षेतील लक्षणीय बाब म्हणावी लागेल. नेपांच्यापैकी देखावे, रंगभूषा, वैशभूषा यांचाही या लेखांमधून विचार झाला आहे. प्रथमतः समीक्षेत नटाने आपली अभिनयकला कशी वाढवावी याबद्दलचे पुस्तक विशेष लक्षणीय ठीक. नटाचे सामाजिक स्थान गळकन्माच्या पुस्तकात स्पष्ट केले आहे. नाटकाच्या प्रेक्षकांबद्दल प्रथमतः समीक्षेत जास्त प्रमाणात विवेचन आढळते.

नियतकालिकांतून नाटकातील संगीत व स्त्रीभूमिकांचे सादरीकरण या प्रश्नावर प्रदीर्घपणे चर्चा झालेली आहे. त्याबरोबरच "कुलीन स्त्रिया व रंगभूमी" या विषयावर चार पुस्तिका या कालखंडात लिहित्या गेल्या आहेत. नियतकालिके वा ग्रंथ या दोन्ही ठिकाणी या प्रश्नाकडे सामाजिक नीतिमत्तेच्या संदर्भातच पाहिले गेले आहे. जापि स्त्रियांनी नाटकात कामे करणे अहितकारक असल्याचे ठामपणे सांगितले गेले आहे. आज हा विचार ऐतिहासिक दृष्ट्याच फक्त महत्त्वाचा असला तरी त्या काळात विचारवर्तमाना या प्रश्नाचे किती अस्वस्थ बनविले होते, हे यातून द्यानी येते. प्रयोगसंश्लेष नाट्यसमीक्षा या विषयावरील लेख व पुस्तके या दोन्हीतून अर्गातच कालसापेक्षता जापयते कारण त्या काळाच्या रीती, सामाजिक प्रश्न अित्यादीना गुद्देसून हे लेखन घडले आहे. प्रकरण पाच व दहा यातून याबद्दल विवेचन केले आहे.

४. नाट्यकलेचा ऐतिहासिक आढावा घेणारे लेख काही प्रमाणात नियतकालिकांत आढळतात. ऐतिहासिक मागोवा घेणारी पुस्तके म्हणजे आ.वि. कुलकर्णी यांचे "मराठी रंगभूमी", कृ.आ.गुरुजी यांचे "नाटकाची स्थित्यंतरे", अ.रं.देड्योते यांचे "नाट्यकला व नाट्यवाङ्मय". या पुस्तकांमधून प्रामुख्याने नाटकांच्या बदलत्या स्वरूपाचा आढावा घेताना नीतिमत्तेच्या दृष्टीकोनातूनच विचार झालेला आढळतो. तसेच "मराठी रंगभूमी" या पुस्तकात काही ठिकाणी प्रयोगसमीक्षा आढळते. हे सारे विवेचन प्रकरण दोन व सातमध्ये केले आहे.

११.१ नियतकालिकांतर्गत समीक्षेचे स्वरूप :

या प्रबंधाच्या अर्थासाठीून घ्यानात येणारे नियतकालिकांतर्गत समीक्षेचे स्वरूप पुढीलप्रमाणे :-

अनेकविध नियतकालिकांतून हे लेखन शकिते असल्याने ही नाट्यसमीक्षणा अत्यंत विस्तृततेच्या स्वरूपात आहे. तसे असल्याने या समीक्षेचे विनासागास सध्यादर्शन घडणे अवघड आहे. ते कार्य करण्याचा अंक प्रामाणिक प्रयत्न या प्रबंधात केला आहे. त्यासाठी लेखत्रीकरण व व्यवस्थापन या दोन्ही गोष्टी आवश्यक ठरतात, तसेच अनेकांनी व तेही स्फुट स्वरूपाने लिहिले असल्याने या विवेचनाची विषयवार मांडणी रूपप्राप्त ठरते. या कालखंडात सुमारे ९५ लेखकांनी नाट्यसमीक्षणात्मक लेखन केलेले आढळते. हे लेख जापकार व्यासंगी व्यक्तींप्रमाणेच होतकरू लेखकांनीही लिहिलेले आहेत. त्यापुढेच काही लेख हे संपूर्ण जाविष्कारस्वरूप तर काही लेख अगदी जुजबी स्वरूपाचे असल्याचेही जापवते. या कालखंडात लेखांचे समीक्षकाने जेव्हा नाटकावर समीक्षणे लिहिली.

(श्री.क.कौल्हटकरांनी "तीतयाचे वेड, सौमद्र, विक्रमशिक्षिता" जित्यादी नाटकांवर) तर काही वेळा अनेकांचे नाटकावर विविध समीक्षकांनी टीका लिहिल्या. ("शैक्षक घ्याला" नाटकावर ना.सी. डळे, म.म.नाडकर्णी, म.उ.कुलकर्णी जित्यादी लेखकांनी) काही वेळा ही समीक्षणा शेजांगी वाटते कारण नाटकाच्या संविधानकरणना, व्यक्तिचित्रण, मापशैली, नाटकातील स्थल, काल व कृती यांचे वैक्य यापेक्षा वेगळे दुसऱ्याच पैलूवर ती प्रकाश टाकते. काही लेखांमधून गुणदर्शनच अधिक प्रमाणात आढळते. या सुलट काहीमधून दोषांकुष्टीचाच प्रत्यय येतो. सापक वाचक विचार करून गुण व दोष या दोन्हीचे यथार्थ दर्शन घडविणारे समीक्षकालेखन हेच काळाच्या तोंडात टिकून राहणारे ठरते. बहुतेक वेळा हे लेखन नाट्यसहितव्यवहारा चर्चा करणारे असते. प्रयोग-विषयक अंशाचा फारसा विचार त्यात केला गेला नाही. तसेच कलावाह्य अशा सामाजिक, नैतिक मुल्यांवर आधारलेली तशी ही टीका आहे. व्यासंगी विचार-प्रकटनायिका सात्कालिक प्रतिक्रिया झुमटविणे, असे या लेखनाचे स्वरूप आहे. अर्थातच नाटकातील संगीत, स्त्रीभूमिकांचे पुरुषांनी केलेले सादरीकरण जित्यादीबद्दलचे विवेचन हे या प्रतिक्रियास्वरूपाचे खास प्रतीबद्धरमहत्त्वता येतील.

अशा प्रकारच्या समीक्षेतूनच समकालीन विचारचि वळण कळण्यास साहाय्यक ठरवू शकतो. या काळखंडात सामाजिक दृष्टिकोनातून केलेली, तसेच नीतिदृष्ट्या विचार करून लिहिलेली अशीच समीक्षा प्रामुख्याने आढळते. रंगभूमीच्या नितिहासविषयक लेखातून पोहोचण्याकरिता प्रमाणात नितिहासिक समीक्षेचा अवलंब झालेला आढळतो. तुरळकपणे तौलनिक समीक्षा आढळत नाही. त्यातही दोन प्रकार आढळतात. "मूळनायक", "विषाडरस", "भोक्क च्याला" अशा नाटकांची विषयसाध्यांमुळे परस्परांशी तुलना केली आढळते, तर कौलहर, साडिलकर, गडकरी अशा नाटकारांची परस्परांशी तुलना आढळते.

भेकंदर नाट्यसमीक्षेला भेकंदरच्या स्वरूपात रूपतःच साहाय्य करणारे जसे या समीक्षा लेखाचे स्वरूप आहे. तसेच सास नाटक या विषयाला वाढिलेली नियतकालिके या काळात निर्माण झाली होती ही घटनाही समीक्षा-क्षेत्रात निश्चितच महत्त्वाची ठरते.

११.२ ग्रंथगत समीक्षेचे स्वरूप :

नियतकालिकार्थात समीक्षेपेक्षा तुलनेने ग्रंथगत समीक्षेचे स्वरूप अधिक मर्यादित दिसते आहे. त्यातही अशी लेखस्वरूपात नियतकालिकांतून प्रसिध्द होऊन नंतर ग्रंथरूपात छेदित झालेली समीक्षा असा एक प्रकार आढळतो. बुधाडरणाथः "नाटकविषयक व्यापक विचार", "नाटकाची स्थित्यंतरे" ही ग्रंथगतः "रंगभूमी"तून प्रसिध्द झाली होती. नाटकावरील विस्तृत, उतूत, तपशीलवार विविध नाट्यांगीच्या साहाय्याने सापडलेली चर्चा, नाटकारांचे मूल्यमापन, तात्त्विक विवेचन, गुणवत्तासंबंधी केलीतून सापडलेली समीक्षा, जसे या ग्रंथगत समीक्षेचे विविध पैलू आढळतात. तपशीलवारपणा, व्यासंगपूर्णता, विवक्षित दृष्टिकोनातून सापडलेले लेखन हे या समीक्षेचे लक्ष्य आहेत. परताच्या नाट्यशास्त्राचा मराठीत अनुवाद, रंगभूमीचा नितिहास सांगणारी पुस्तके, नाटकारांची चरित्रे इत्यादी लेखन प्रत्यक्षात समीक्षास्वरूप नसले तरी त्यातूनही अंशतः समीक्षात्मक तपशील गुणवत्ता होती म्हणून त्या पुस्तकांचा ग्रंथात परामर्श घेतला आहे. (केवळ चरित्र, आत्मचरित्र स्वरूपाचे ग्रंथांचा विचार

मात्र या प्रवृत्तात केलीला नाही.) परताच्या नाट्यशास्त्रविषयक प्रयावरील गीदावरीवाजी केतकर यांचा प्रथम मराठी नाट्यसमीक्षेची समर्थ जाण निर्माण होण्यास सूपच साहाय्यक ठरली. अनुवादस्वरूप गसला तरी तात्त्विक समीक्षा-क्षेत्रात महत्त्वाचे कार्य करणारा असा हा प्रथम आहे. मराठीच नव्हे तर अितर-ही भारतीय भाषांतील नाट्यदृष्टीचा नाट्यशास्त्राच्या या जाण प्रयाशी संप-लेक असल्याने वारसाधनाच्या स्वरूपाचा हा प्रथम निश्चितच सूप महत्त्वाचा ठरतो. काडवा.मराठे यांचे "नाटक व नाटक विषयपी निवेदन" (१८७२) हे पुस्तक, हा नाट्यसमीक्षेतील नाटक या वाङ्मयप्रकाराचे विवेचन करणारा ऐतिहासिक महत्त्वाचा लक्षणीय प्रयत्न होय. रंगभूमीची स्थित्यंतरे दर्शित करण्याच्या प्रयत्नांतून ऐतिहासिक समीक्षालेखन तसेच नाटककारांच्या तुलनेतून तौलनिक समीक्षा तुरळक प्रमाणात जाळते. वि.स.साठेकरांचे "गडकरो (व्यक्ति जापि वाङ्मय)" किंवा गी.वा.नापटांचे "नाटकविषयक व्यापक विचार" तसेच भा.वि.कुलकर्णी यांचे "मराठी रंगभूमी" ही पुस्तके प्रथमतः समीक्षेतील लक्षणीय प्रयत्न आहेत.

अेकंदरीत, या काळातील नाट्यसमीक्षेचा वाङ्मयाचा साकल्याने विचार करता, हेच दृष्टीस पडते की, ही समीक्षा विविधता, विपुलता व गुणवत्ता या विशेषांनी बऱ्यापैकी संपन्न आहे. नव्यानुव्याच्या समन्वयातून ही समीक्षा घडत होती व घडत असतानाच स्वतःचे रूप सिध्द करीत होती. समीक्षेमुळे वाङ्मयनिर्मितीत अधिक संपन्नता जाली पाहिजे जापि रसिकांची रसग्रहणाची शक्ती अधिक सूक्ष्म व प्रमावी झाली पाहिजे. ही जाण पूर्वीच्या समीक्षकांना होती. म्हणूनच त्यांचे प्रसादयुक्त लिखाण वाचताना आजही जाणवत होते. समीक्षेच्या प्रीतात जाण निर्माण झालेली अधिकधिक जटिलता व त्यामुळे जाणवणारी दुर्बलता त्या काळात गसल्याने जुन्या समीक्षेतील काही भाग निर्विवाद सुंदर वाटतो.

मुक्ति म्हणजेच अधिक नाटकांचा अवतार मराठीत जसा त्रिग्रजीविषा-विपुषितांच्या हस्ते जाला होता, तसेच या नाटकांचे मूल्यापनही त्रिग्रजी समीक्षेचा मार्ग अनुसरणाऱ्या टीकाकारांकडून होत होते. विषयान्तरचना,

अभिनयचित्रण, संवाद, भाषाशैली, विनोद अशा निष्णात नाट्यकृती पारसली जात होती, ती शिग्रजी समीक्षेच्या भाषारेखे. कृष्णशास्त्री, विष्णुशास्त्री चिपळूणकर, श्री.कृ.कोल्हटकर, गौ.वा.वापट, ना.म.पावगी, ज.वा.बर्वे यांनी मराठीतील नाट्यसमीक्षणात्मक वाङ्मयाचा पाया रचला. चिपळूणकरकुळातील नाट्यसमीक्षा ही वाङ्मयसापेक्ष विचार करपारी होती. कोल्हटकरांची समीक्षाही प्रामुख्याने साहित्यनिष्णात अधारित अशीच होती आणि तिने शिग्रजी समीक्षेचा आधारही सोडला नव्हता. पण नाटककारांनी व मर्मज्ञ साहित्यकारांनी केलेली ही समीक्षा असल्याने तिला अजून आगळेच परिमाण लाभले आहे. नाट्याविषयातील समृद्धतेबरोबर प्रयोगसमीक्षा हळूहळू मूळ पटू लागली.

जेसाथा नाटकाचा प्रयोगविचार आणि त्याच्याकडे साहित्य या दृष्टीने पाहिल्यामुळे शुद्धमनषारा विचार ही नाट्यसमीक्षेची पौन वेगवेगळी रूपे असतात. प्रयोगसंबद्ध समीक्षाकिताबत नट, अभिनय, संगीत, स्त्रीभूमिकांचे सादरीकरण, प्रेषक वगैरे घटकांचा अंतर्भाव झाला आहे.

या समीक्षेच्या अंदर अम्यासातून तसेच पात्रांचे शील, संगीत, नट, स्त्रीपाठ अशा वेतक अम्यासातून बुन्या काळाची जाणीव होते व ते चित्र होण्यापुढे बुने राहते.

अंदर समीक्षेची नियतकालिकतर्गत समीक्षेचा ज्याप प्रयोगत समीक्षेपेक्षा मोठा आहे. त्यापेक्षा उ.ना.वापटें कुत "शुद्धिका-रत्नपाल" या नाटकाचे परीक्षण, श्री.कृ.कोल्हटकरलिखित "तोतयाचे वेड"बरील परीक्षण, इयं.वि.पर्वते यांनी केलेली "विद्याहरण", "मूकनायक" व "अकच प्याला" यांची तौलनिक समीक्षा, वि.स.साठेकर यांची "मा.मनीरेजन"मधून झालेली "कोल्हटकरांची नाटके" ही लेखमाला, व.शा.देसायी यांचे "रत्नाकर"मधून झालेले "देवलाची नाटके", "बाळिककरांची नाटके", "गडकऱ्यांची नाटके" असे अम्यासपुर्ण लेख ही या काळातील नाट्यसमीक्षेची अम्यासाला प्राप्त झालेली वेपगी होय. असे म्हटल्यास ते अतिशयोक्त ठरू नये.

या काळातील समीक्षेचे स्वरूप साहित्यिक, सुपरीक्षित, परीक्षणात्मक, मूल्यमापनात्मक आणि प्रयोगशैलीचे असे पंचविध स्वरूपाचे होते.

प्रथमतः समीक्षेमध्ये का.ना.पटवर्धन यांचे "नाटकशास्त्रे" हे पुस्तक किंवा ठोंसर-मराठे यांचे "नाट्यकलासंस्कृतांश गान्धेय वल्ली" हे वेगळ्याच अंगाने निर्माण झालेले प्रयत्न होते.

शेवटी, समीक्षा म्हणजे कलाकृतीतील भावगुष्टीशी तादात्म्य पावल्यावर निर्माण झालेले स्पंदनचित्र असते. ती वाचकाच्या वाचकाला त्या साहित्यकृतीची अधिक चांगली समज येते, त्याचा दृष्टिकोन तयार होऊ लागतो. समीक्षेचे या अंतर्दृष्टीचे पर्यवसान कलेसंबंधीच्या जाणिवेचा सुस्पष्ट होण्यातच होत असते. समीक्षा ही साहित्याच्या अस्तित्वातूनच निर्माण होत असते पण त्याचबरोबर ती स्वतःचे स्थानही निर्माण करित असते. समीक्षावाङ्मयाच्या गिरी-डासाच्या दृष्टीनेही या काळातील समीक्षा वैशिष्ट्यपूर्ण व लक्षणीय आहे. ती विवेक अंम्यासाला सुपुष्कत व आवश्यक ठरते.

या प्रबंधाच्या लेखनात "संस्कृत" हा भाग अधिक येथे अपरिहार्य होतो. अनेक समीक्षकांचे अनेक ठिकाणी विस्तारलेले समीक्षालेखन अकथित स्वरूपात जाणून विषयवारीने येथे मांडले आहे. हे जे "संदर्भकार्य" या प्रबंधामुळे घडले आहे, ते त्या त्या विषयाच्या अंम्यासकाला सुपुष्कत ठरू शकणारे आहे. कालसापेक्ष असे काही निराळे चित्र या समीक्षेमुळे निर्माण होते का हेही या प्रबंधात पाहिले आहे. ही या प्रबंधामुळे घडलेली कामगिरी म्हणावी लागेल. नाट्यसमीक्षेची समीक्षा असे स्वरूप या प्रबंधाला प्राप्त होण्यासाठी या काळातील सर्व नाटककारांच्या नाट्यकृतींच्या अधिक विश्लेषक अंम्यासाठी जोड आवश्यक ठरते. प्रस्तुत संस्कृतात्मक अंम्यासाला निर्माण होणारा ती अनेक नवा घुमारा ठरावा, अशी सुमेल आहे.